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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 5. 
März 2020 unter der Nr. 1193/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Beschäftigung von Jugendlichen im BMLV“ gerichtet. Diese Anfrage 
beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 3: 

Im Bundesministerium für Landesverteidigung (BMLV) sind mit 5. März 2020 insgesamt 
40 Personen im Alter von 15 bis 30 Jahren in einem öffentlich-rechtlichen oder 
vertraglichen Dienstverhältnis beschäftigt, im gesamten Ressort 5.819. Sie werden 
entsprechend den Fähigkeiten und dem vorliegenden Bedarf in den verschiedensten 
Bereichen des BMLV eingesetzt. Der prozentuale Anteil gemessen an den 
Gesamtbeschäftigten in der Zentralstelle beträgt 4,21 %; der prozentuale Anteil in meinem 
Ressort beträgt 24,85%. 

Zu 4: 

Seit Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode wurden im Ressort 197 Personen im Alter 
von 15 bis 30 Jahren „neu“ beschäftigt, seit meiner Angelobung weitere 608 Personen. 

Zu 5 und 6: 

In meinem Ressort wurden seit Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode gesamt vier 
Personen im Alter von 15 bis 30 Jahren gekündigt; davon eine seit meiner Angelobung. 
Drei Personen wurden wegen Bedarfsmangel, eine Person wegen Verletzung von 
Dienstpflichten gekündigt. Ein Dienstnehmer wurde seit meiner Angelobung wegen 
Verletzung von Dienstpflichten entlassen. 

Zu 7 und 8: 

Für Jugendliche besteht die Möglichkeit, die Ausbildung – wie beispielsweise zur 
Verwaltungsassistentin bzw. zum Verwaltungsassistenten, Berufskraftfahrerin bzw. 
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Berufskraftfahrer, Chemielaborantin bzw. Chemielaborant, Elektrikerin bzw. Elektriker, IT-
Technikerin bzw. IT-Techniker, Köchin bzw. Koch, usw. – in verschiedenen Dienststellen 
des BMLV zu absolvieren. Zur Zeit werden 220 Lehrlinge im Ressort ausgebildet. 

Zu 9 bis 11: 

Vier der oben genannten Lehrlinge werden seit dem Jahr 2017 in der Zentralstelle 
ausgebildet. Weitere Lehrverträge wurden in der Zentralstelle nicht abgeschlossen, da es 
keinen Bedarf gab. 

Zu 12: 

Keine. 

Zu 13: 

Das Schwergewicht der Lehrlingsausbildung liegt im Bereich der nachgeordneten Dienst-
stellen und nicht im Bereich der Zentralstelle. Für 2020 stehen im gesamten Ressort 117 
Lehrlingsausbildungsplätze zur Verfügung, davon einer in der Zentralstelle. 

Zu 14 und 15: 

Seit Jänner 2020 haben sich im gesamten Ressortbereich 223 Personen für eine Lehrstelle 
beworben. Im Bereich der Zentralstelle gab es keine Bewerbungen mehr, da bereits im Jahr 
2019 eine geeignete Bewerberin gefunden worden war. 

Zu 16: 

Diese Frage betrifft keinen Gegenstand der Vollziehung des BMLV. 
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